ОСНОВАНИЯ

Основания - сложные вещества, состоящие из атомов металла и одной или нескольких гидроксогрупп. Например: NaOH, KOH, Ba(OH)2 и др.
Основания делятся на 1. Растворимые (щёлочи): NaOH, Ba(OH)2 ,…


 2. Нерастворимые: Mg(OH)2, Cu(OH)2,…

Получение оснований:
	Растворимые основания (щелочи)
	Примеры

	1) Ме (щелочной или щелочноземельный) + вода = щелочь +  водород


	2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑

	2) Основной оксид + вода = щелочь
	ВaO + H2O = Вa(OH)2 
Na2O + H2O = 2NaOH  

	3) соль + Ca(OH)2 или Вa(OH)2 илиCr(OH)2 =соль′ + щелочь
	K2СO3 + Ca(OH)2 = CaCO3↓ + 2КOH

	Нерастворимые основания
	

	1) соль + щелочь = соль′ + нераст.основ.
	FeSO4+ 2NaOH = Fe(OH)2↓+ Na2SO4


Свойства оснований:      
	Растворимые основания (щелочи)
	Нерастворимые основания

	Меняют окраску индикаторам.

	1)   + кислота = соль + вода 

(реакция нейтрализации)
3KOH + H3PO4 = K3PO4 + 3H2O 
	1)   + кислота = соль + вода 

(реакция нейтрализации)
Fe(OH)2 + H2SO4 = FeSO4 + 2H2O 

	2)   + кислотный оксид = соль + вода
6NaOH + P2O5 = 2Na3PO4 + 3H2O 
               (H3PO4)
	не реагируют с кислотными оксидами

	3)   + амфотерный оксид = соль + вода

2NaOH  + Al2O3 [image: image1.png]


H2O + 2NaAlO2 

2NaOH  + ZnO [image: image2.png]


H2O + Na2ZnO2
	не реагируют с амфотерными оксидами

	4)   + соль = соль′ (↓) + основание′(↓)
 (если выпадает осадок)
Ba(OH)2 + CuCl2 = Cu(OH)2↓ + BaCl2 
	не реагируют с солями

	не разлагаются при нагревании
	2)  Разлагаются при нагревании c образованием оксидов:
Mg(OH)2 = MgO + H2O
Cu(OH)2 = CuO + H2O


ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ:
1. Выпишите из приведённого списка отдельно, в два столбика, щёлочи и нерастворимые основания: NaOH, Pb(OH)2, LiOH, Cu(OH)2, Fe(OH)2, KOH. Дайте веществам названия. 
2. Допишите уравнения реакций. Рядом с каждым уравнением укажите, по какому признаку вы определяли, идёт или нет реакция.  Укажите типы химических реакций:
1) NaOH + H2SO3 =
                                     6) LiOH + FeCl3 =
2) Al(OH)3 + H2SO3 =
                                        7) NaOH + K2SO3 =
3) Ba(OH)2 + P2O5 =
                                                                       8) Fe(OH)3 + Al(NO3)3 =
4) KOH + SO2 =
                               9) Fe(OH)3 →
5) Cu(OH)2 + CO2 =
                             10) NaOH →

3. Запишите уравнения реакций:

а) гидроксид кальция реагирует с фосфорной кислотой

б) гидроксид меди реагирует с соляной кислотой

в) гидроксид натрия реагирует с оксидом серы (VI)
